

多地启动大规模 医疗设备更新

据健康时报不完全统计发现,截至4月15日,已有湖南、浙江、山西等地启动大规模医疗设备更新。4月11日,国新办举行国务院政策例行吹风会介绍《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》有关情况,到2027年医疗等领域设备投资规模较2023年增长25%以上。

山西:4月3日,山西省相关通知提出,推进医疗设备更新改造。推进医院病房改造提升,聚焦病房环境与设施条件,统筹推进空间改善、厕所革命和安全保障等方面改造提升。

山东:4月8日,山东省印发相关通知,提出增强医疗卫生服务能力。推进医疗卫生机构装备和信息化设施迭代升级,鼓励具备条件的医疗卫生机构加快医学影像、放射治疗、远程诊疗等医疗装备更新改造。

浙江:4月9日,浙江省印发的相关通知中要求,开展以县级为重点的医疗装备更新。推进医疗卫生机构装备和信息化设施迭代升级,到2027年县级以上医疗卫生机构装备配置达标率达到100%。

湖南:4月12日,湖南省印发《湖南省推动大规模

设备更新和消费品以旧换新实施方案》,提出开展医疗卫生机构装备和信息化设施迭代升级,鼓励具备条件的医疗卫生机构加快医学影像、放射治疗等医疗装备更新改造。

广东省:4月13日,广东省印发相关通知,推动医疗卫生机构装备和信息化设施迭代升级,鼓励具备条件的医学影像、远程诊疗、手术机器人等医疗装备更新改造。推动医疗机构病房改造提升,优化住院诊疗服务。探索推进医疗装备产品“购买技术服务”等新模式。

(王卓)

红火蚁7年新入侵344个县

健康时报记者 高瑞瑞

4月14日,根据农业农村部发布数据统计,2016年,红火蚁入侵11个省份的281个县(市、区)。到2023年,数据变化为12个省份的625个县(市、区),7年新入侵344个县市区,其扩散速度很快。

红火蚁是全球公认的百种最具危险入侵物种之一。“红火蚁毒液中含有的蚁酸、磷脂酵素、组织胺等物质,被咬伤后会导致瘙痒、红肿、脓疱、头晕、头痛、发热、喉头肿大、呼吸困难,甚至过敏性休克。过敏

性休克是最严重的反应,最快几分钟就能发生。如果不能及时送医院治疗,随时有生命危险。”中国医学救援协会动物伤害救治分会理事、福建中医药大学附属晋江中医院急诊医学部动物咬伤科学科负责人庄鸿志告诉健康时报记者。

“红火蚁危害如此之大,主要因为它们的繁殖力极强,适生范围广泛,且扩散能力出众。这些特点使得红火蚁一旦在某个地区出现,就很难被彻底遏制。再加上人为传播,如园艺植

物、草皮等的运输,更是加速红火蚁的扩散。”广东广州市红十字会医院急诊医学科副主任医师刘剑烽表示。

刘剑烽介绍,对于普通人来说,防范红火蚁叮咬是非常重要的。在红火蚁经常出现的地方,如农田、荒地、绿化带等,应尽量避免赤足行走或长时间停留。如果不幸被红火蚁叮咬,应立即用大量清水冲洗伤口,并涂抹碱性物质如肥皂水以中和蚁毒。同时要密切关注身体反应,如出现红肿、疼痛等症状,应及时就医。

司美格鲁肽降糖可医保但减肥不行

健康时报记者 刘颖琪 刘玫妍

4月16日,国家医保局发文,就司美格鲁肽的使用和报销进行提示。司美格鲁肽注射液已纳入医保,仅获批用于糖尿病的治疗,如果作为减肥药物,无法用医保进行报销。

2020年国家医保局出台《基本医疗保险用药管理暂行办法》规定,8类药物不能医保报销,主要起增强性功能、治疗脱发等“改善生活状态”的药品就是其中一类。如果一个药品主要功能是减肥,医保肯定不报;

如果既可以治病又可以减肥,用来治病这个适应症医保可能会报销,但减肥这个适应症医保不报。

对于请糖尿病患者代开司美格鲁肽等行为,据《医疗保障基金使用监督管理条例》(国务院令 第735号)和《关于办理医保骗保刑事案件若干问题的指导意见》等规定,行为人以非法占有为目的,骗取医疗保障基金支出的,可能涉嫌诈骗罪,即使达不到犯罪程度,将本人的医保卡交由他人冒名使

用或者利用自己的医保开出药再转卖的,除了2~5倍的罚款外,还可能被停止医保联网结算待遇3~12个月。

北京天坛医院内分泌科主任医师方红娟提醒,临床实践中,符合用药标准的糖尿病患者可能会将自己开出的此类药物送给家人朋友尝试。她建议不要“好心办坏事”。在没有医生指导下使用这些药物,不仅达不到很好的减肥效果,还可能增加胆囊炎、胰腺炎等不良反应的发生风险。

视觉
VISION
健康

“健康中国摄影大赛”投稿作品展示
更多精彩请扫二维码进入专题



从住院、手术到出院只要一天,4月1日,苏州大学附属第一医院日间手术中心运行,共设有46张床位,基本涵盖了全院多个学科领域。
医院供图



4月15日,两名多囊肝患者在中山大学附属第三医院接受肝移植手术后顺利出院。这是该院肝脏移植中心首次实现供肝在体劈离,同期完成肝肾移植。
易述红报道



全身重症结核、重症肺炎……发生在一位刚生完小孩的30岁产妇身上。经过武汉市金银潭医院重症医学科团队39天的生死拉锯战,患者顺利出院。
林坤 许丽报道



天津泰达心血管病医院院长刘晓程教授(左)团队为三名终末期心衰患者实施心脏移植、人工心脏植入、冠状动脉旁路移植术加干细胞植入术三种手术,挽救患者的生命。
王鹏报道